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S ITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen
worden und sind anwesend:

Mitglieder SPD

Mitglieder CDU

Mitglieder FDP

Mitglieder GRÜNE

Mitglieder DIE LINKE.

Mitglieder SWG/BfS

Mitglieder BIZ

Vorsitzende

1. stellv. Vorsitzender

Gremium

Sozialausschuss
Sitzungsort

Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm
Datum

09.10.2024
Beginn

17:00 Uhr
Ende

18:20 Uhr

Christoforidou, Elissavet
Kick, Rosemarie

Heinemann, Manfred
Speckenbach, Benjamin
Steuernagel, Rolf

Schulze, Till

Rindermann, Marianne

Voss, Linda Vertretung für Herrn Böhmer

Garn, Elke

Grünewald, Markus Vertretung für Frau Günther

Gregor-Rauschtenberger, Brigitte

Thier, Heinz Georg
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2. stellv. Vorsitzende

Sitzungsteilnehmer*innen der Verwaltung

Schriftführerin

Abwesend:

Mitglieder SPD

Mitglieder DIE LINKE.

Mitglieder BIZ

beratende Mitglieder

Sitzungsteilnehmer*innen der Verwaltung

Meuser, Alina

Buchholz, Peter
Kauke, Marcus

Oppermann, Sabine

Hexel, Klaus Uwe

Böhmer, Guido Vertreten durch Frau Voss

Günther, Faten Vertreten durch Herrn Grünewald

Ordonez Del Cid, José Miguel

Stippel-Fluit, Sabine



Seite: 3/6

A Öffentliche Tagesordnung

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den
Vorsitzende*n

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung
4 Niederschrift zur Sitzung vom 21.05.2024 -

Kenntnisnahme öffentlicher Teil -
5 Fragen der Einwohnenden an den*die Vorsitzende*n
6 Mitteilungen
7 Jobcenter EN Regionalstelle Süd - Allgemeine

Entwicklung - Mündlicher Bericht durch Frau Eicker-
Dettke (Anlage Entwicklungsbericht 2023)

8 Aktuelle Situation im Asylbereich 172/2024
9 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die

Verwaltung
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A Öffentliche Tagesordnung

Die Vorsitzende, Frau Gregor-Rauschtenberger, begrüßt die anwesenden
Ausschussmitglieder, Frau Eicker-Dettke und Herrn Zimmermann von Jobcenter EN
sowie die Sitzungsteilnehmer der Verwaltung und informiert die Anwesenden
darüber, dass Frau Stippel-Fluit krankheitsbedingt nicht an der Sitzung teilnehmen
kann. Anschließend eröffnet die Vorsitzende die Sitzung.

Zu Beginn der Sitzung stellt die Vorsitzende fest, dass der Sozialausschuss
ordnungsgemäß eingeladen wurde, allerdings nicht beschlussfähig ist.

Keine

Frau Gregor-Rauschtenberger stellt die Kenntnisnahme und das Nichtvorliegen von
Einwänden gegen die Niederschrift zur Sitzung vom 21.05.2024 fest.

Herr Steuernagel bemängelt jedoch, dass der Hinweis in der Dienstanweisung bzgl.
des Papierversandes ab 20 Seiten, nicht allen Ausschussmitgliedern bekannt ist.
Herr Kauke verweist hierzu auf die Erläuterung in der Niederschrift zur letzten
Sitzung vom 21.05.2024 (TOP 3 Protokollnotiz) und macht ergänzend deutlich, dass
die Information hierzu - insbesondere bei Versand des umfangreichen Etatentwurfes
- an alle Fraktionen weitergegeben wurde, dass bei Bedarf, Papierexemplare
angefordert werden können.

Keine

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den
Vorsitzende*n

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung

4 Niederschrift zur Sitzung vom 21.05.2024 -
Kenntnisnahme öffentlicher Teil -

5 Fragen der Einwohnenden an den*die Vorsitzende*n
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Frau Christoforidou berichtet, dass der Integrationsrat in seiner letzten Sitzung
einstimmig beschlossen hat, dass das Gremium zukünftig nicht mehr wie bisher, aus
6 gewählten Mitgliedern und 5 Ratsmitgliedern besteht, sondern aus 10 gewählten
Mitgliedern und 5 Ratsmitgliedern. Hierzu wird im kommenden Jahr ein Antrag in den
Rat der Stadt eingebracht. Außerdem weist sie auf das am 28.06.2025 stattfindende
„Fest der Kulturen“ hin.

Herr Buchholz informiert die Anwesenden kurz über die Bürgermeistersprechstunde
zum Thema „Flüchtlingsunterkunft am Oberloh“ (ehemalige Kindertagesstätte
Sternenzelt in der Theodor-Heuss-Str.17, 58332 Schwelm), die am 30.09.2024 im
Kulturhaus in der Römerstraße stattfand. Der Austausch zwischen der Verwaltung
und den knapp 30 Bürgerinnen und Bürgern verlief in offener und guter Atmosphäre.
Es gab durchweg positive Rückmeldung. Auch gab es bisher keinerlei Beschwerden
oder Polizeieinsätze. Derzeit sind in dem Gebäude zwei Familien untergebracht. Zu
diesem Treffen wurde 120 Einladung verteilt und zusätzlich durch eine
Pressemitteilung dazu eingeladen.

Frau Eicker-Dettke, die Regionalstellenleiterin des Jobcenters EN Regionalstelle Süd
und ihr Vertreter, Herr Zimmermann, stellen sich einleitend kurz vor.
In ihrem mündlichen Bericht werden verschiedenen Themenbereichen wie z.B.
Problematik bei der Einführung des Bürgergeldes, Umgang und Umsetzung von
Gesetzesänderungen (SGB II), Herausforderungen und Problemlösungen während
der Coronakrise sowie des Ukrainekrieges u.v.m. behandelt. Hierzu wird ergänzend
auf den „Eingliederungsbericht 2023“ hingewiesen, in dem diese und andere
Themen ausführlich erläutert werden. Außerdem werden den anwesenden
Ausschussmitgliedern Unterlagen zum Thema „Entwicklung am Arbeitsmarkt im
Bereich SGB II“ als Tischvorlage ausgehändigt und kurz erläutert. Dieses
Zahlenwerk wird der Niederschrift beigefügt. Es folgt ein konstruktiver Austausch.

Frau Rindermann stellt die Frage, ob ein mündlicher Bericht über die „Allgemeine
Entwicklung im Jobcenter EN“ wie in früheren Jahren, wieder jährlich stattfinden
kann. Dieses wird von allen Anwesenden begrüßt. Die Einladung wird von Frau
Eicker-Dettke und Herrn Zimmermann gerne angenommen und war auch bereits mit
Frau Stippel-Fluit im Vorfeld besprochen und geplant.

6 Mitteilungen

7 Jobcenter EN Regionalstelle Süd - Allgemeine
Entwicklung - Mündlicher Bericht durch Frau Eicker-
Dettke (Anlage Entwicklungsbericht 2023)
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Ergänzend zur Vorlage berichtet Herr Buchholz, dass die Aufnahmequote für
Flüchtlinge im laufenden Asylverfahren (Verteilstatistik FlüAG) aktuell bei 99,18 % (=
461 Personen) liegt. Hiernach sind noch 4 weitere Flüchtlinge aufzunehmen, um
100% (= 465 Personen) zu erreichen (Stand 04.10.2024).
Bei der Aufnahmeverpflichtung von bereits anerkannten Asylbewerbern
(Verteilstatistik Wohnsitzauflage), liegt die Erfüllungsquote bei 98,96 %. Danach sind
3 weitere anerkannte Flüchtlinge aufzunehmen, um eine 100% Erfüllung (=264
Personen) zu erreichen (Stand 29.10.2024).

In der Gemeinschaftsunterkunft „Kaiserstraße“ sind z.Zt. 27 Flüchtlinge sowie 11
Obdachlose untergebracht.

In der Unterkunft „Sternenzelt“ wohnen aktuell 15 Personen. Eine 9-köpfige Familien
aus Afghanistan und eine 6-köpfige syrische Familie.

Im Anschluss beantwortet Herr Buchholz die hierzu gestellten Fragen.

Beschlussvorschlag:

Der Sozialausschuss nimmt die Vorlage 172/2024 zur Kenntnis.

Keine

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 6 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

8 Aktuelle Situation im Asylbereich 172/2024

9 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die
Verwaltung

Schwelm, den 11.10.2024 Schriftführung
gez.
Oppermann

Die Vorsitzende
gez.
Gregor-Rauschtenberger


